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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Seien H1, H2, H3 Hilberträume. Mit K(H1;H2) bezeichnen wir die Menge der li-
nearen, vollstetigen Operatoren von H1 nach H2. Insbesondere ist nach Vorlesung
K(H1;H2) ein Teilraum von L(H1;H2). Zeigen Sie:

(a) Für alle A ∈ K(H1;H2), B ∈ L(H2;H3) gilt: BA ∈ K(H1;H3).

(b) Für alle C ∈ L(H1;H2), D ∈ K(H2;H3) gilt: DC ∈ K(H1;H3).

(c) K(H1;H2) = L(H1;H2) genau dann, wenn dimH1 <∞ oder dimH2 <∞.

Tipp: ⇒: (Widerspruchsbeweis) Wählen Sie Orthonormalsysteme en ∈ H1

und fn ∈ H2. Konstruieren Sie T ∈ L(H1;H2) mit T (en) = fn.
⇐: Nutzen Sie (a) und (b).

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Für dn ∈ R sei T : l2 → l2 definiert durch

T
(
(an)n∈N

)
:=
(
dnan

)
n∈N.

Zeigen Sie, dass T genau dann ein vollstetiger, linearer Operator ist, wenn dn eine
Nullfolge ist.


